

→ 察者看台

# 秋粮丰收 “中国饭碗”端得更牢

■乐兵

“霜降见霜，米谷满仓”。10月23日上午，国务院新闻办举行新闻发布会，农业农村部有关负责人表示，今年秋收接近尾声，全年粮食有望再获丰收，产量有望再创历史新高，连续9年保持在1.3万亿斤以上。

悠悠万事，吃饭为大。粮食，直接关系每个人的张嘴吃饭。作为全年最后一季粮食，涉及品种多、范围广、数量大，秋粮的丰收，历来意义重大。一方面，相关数据显示，秋粮约占我国全年粮食总产量的70%以上，实现全年粮食生产目标，主要取决于秋粮。另一方面，秋粮面积增加、大面积单产提升效果初显。无论从哪个维度看，全力保障秋粮丰收、颗粒归仓，都是当前各地面临的极为重要的一项工作。

岁稔年丰令人欣喜。然而，也应清醒认识到，尽管我国粮食年年丰收，粮食生产已连续9年保持在1.3万亿斤以上，但也必须清醒地认识

到，对我们这样一个有着14亿多人口的大国来说，由于人口基数大、农业产业和农业科技在世界粮食生产领域的比较优势不明显、人均耕地拥有量不高等原因，必须增强忧患意识、突出底线思维，从战略高度认识粮食安全问题，始终绷紧粮食安全这根弦，做到未雨绸缪、防患未然。把保障粮食安全放在突出位置，谋划好粮食生产，保障好粮食安全；把重农抓粮的各项措施抓得更紧、落得更实，严格执行耕地保护制度，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”；推动高标准农田建设，真正做到旱涝保收、高产稳产，实现“一季千斤，两季吨粮”；坚持向科技要产量要效益，强化现代农业物质技术装备，给现代农业插上科技的翅膀，为稳定保障粮食产能进一步夯实基础。

粮食丰收丰产之后，还要创新粮食的收购、售卖等途径，倾听化解农民的急难愁盼，促进农民增收致富。

富。秋粮从田间地头被收获后，还要对粮食进行烘干、入库、储存储备等工作。秋粮收购期间，各地应加强粮食产后服务中心管理、服务、运营，及时为农户提供粮食清理、干燥、收储等服务，协力减少粮食损失浪费、促进粮食提档升级。同时，粮食企业可以加强与种粮大户、合作社等新型农业经营主体对接，开展预约收购、订单收购、上门收购、绿色通道等个性化服务，切实解决卖粮难题；定期发布秋粮生产、质量、收购、价格等相关信息，主动对接农民售粮需求，创新优化服务方式，为农民少排队、快售粮，卖“明白粮”“舒心粮”提供便利。

仓廪实，天下安。秋粮有望再获丰收，有力检验了我国粮食综合生产能力。始终绷紧粮食安全这根弦，多措并举、凝聚合力，夯实国家粮食安全根基，筑牢国家粮食安全防线，让“中国饭碗”装得更满，端得更牢，成色更足。

1. 到今年10月，广西南宁居民刘韬(化名)的父亲已经偏瘫4个月了，加之先前生病脑子有点糊涂，这段时间的看护让全家人差点崩溃。记者在调查中发现，失能老人往往难以独自生活，需要长时间的人力、物力、耐心与陪伴，家人奔波照料、经济负担加重，“一人失能，全家失衡”成了不少家庭面临的难题。

**点评：**近年来，一些地方已经通过政府埋单，聘请专业机构照料部分失能老人，让长期照护老人的家庭成员获得了宝贵的“喘息”时间。这一做法体现了政府的责任和爱心，契合了有失能老人家庭的减压需求，是实实在在的民生保障措施。要积极探索完善“喘息”服务机制，为失能老人提供更多照护助力。公益组织、志愿者等应通过慈善捐助、志愿服务等方式参与“喘息”服务，增加社会“喘息”服务供给，对政府的“喘息”服务机制形成有益补充。

2. 参加最近的“秋招”(即秋季校园招聘，每年针对应届毕业生的大规模招聘活动)，李敏(化名)很是受伤——即将从北京某985高校研究生毕业的她，连续被几家企业拒之门外，“因为我本科毕业于一所名不见经传的普通院校”。“我的自尊心被按在地上摩擦，第一学历似乎成了我的‘污点’。”李敏不禁发出这样的感慨。

**点评：**很多人认为，985、211院校的毕业生综合素质更高，竞争力或工作能力更强。这当然是一种偏见，事实证明，非名校毕业生也出了不少人才，在各行各业中的佼佼者大有人在，而名校毕业生中也有人“泯然众人矣”。要破除“第一学历”歧视以及类似的学历歧视，需要多角度切入，多向发力，综合施策。对相关法律进行进一步修改完善，明确反对学历歧视的法律规则，释放反对学历歧视的法律信号，是有必要的。

3. 当下，在互联网上，健康类信息检索查询需求旺盛。遇到身体不适或突然受伤时，上网查阅相关疾病或健康信息已成为不少人的习惯。殊不知，在一些社交平台以及搜索引擎平台上，科普内容经常被用来给一些医疗机构广告导流。在同一页面上，医师的健康科普内容下面，经常会出现包含功效的医疗广告，诱导人们在阅读科普文章时点开。

**点评：**由于披着科学的外衣，导致这些医疗广告更具迷惑性。卫健、市场监管等部门应针对傍科普文章的医疗广告给出法律定性，进一步廓清医疗广告负面清单的范围和边界。在此基础上，联合相关网络平台对医疗健康科普内容与医疗类广告的“链接性”“捆绑性”进行全面排查，根据问题的性质分类处置，该查处查处，该断链断链，该清理清理，该整改整改，该曝光曝光，让医疗健康科普内容与医疗广告的界限分明起来。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

## “听劝式”旅游为何风靡

■杨一凡

近期“互助式”“听劝式”秋游在长三角地区风靡。社交平台、短视频平台上，年轻人有的乐此不疲地分享旅游体验，有的求助、发帖寻找自己青睐的旅行方式，“供需”双方在彼此奔赴中解锁旅途的精彩。

攻略是自上而下指导式的，劝告却是过来人的“掉坑”与艰难“爬出来”以后的肺腑之言。“听劝式”旅游，作为一个新出现在互联网上的名字十分吸睛，但这只是趣缘关系与趣缘社会的另一个表象。

趣缘关系，是以相同或相近的兴趣为纽带结成的人与人之间的关系。趣缘的背后其实是一种信息的筛选方式，目的是从海量的互联网信息中，找出“我”所需要的、符合“我”的需求的那些信息。受众会因

为对相关事件感兴趣，从而寻求与自身兴趣相契合的群体，也会由于个体对环境的陌生感处于一种观望的状态。当大多数观点相同时，会形成强有力的共鸣，从而将偶发性行为转为一种认知追随行为，甚至通过转发分享来加强认知与归属感，组建成一个有粘性的新型关系。

在趣缘社会中，人们因为共同的兴趣和爱好而聚在一起，这为旅游产业提供了广阔的市场和消费群体。当然，在趣缘社会中，人们容易过度沉迷于自己的兴趣领域，而忽略其他人的观点和需求。这在旅行中，往往表现为在互联网上接触到的大部分信息都是自己感兴趣或认同的内容，导致了旅行中视野和思维的局限性。同时，一些网红景点内



容可能会刻意迎合观众口味和需求，导致人们在旅途中的所见单调趋同。

最好的风景，在脚下而在网上。互联网上的劝告虽然发自肺腑，但我们还应保持开放的心态，积极接触不同的观点和文化，避免忽略了那些并不在劝告中却打动人的一程一景，一花一草。

→ 有话就说

## 别让微短剧成为“数字咸菜”

■吕珍珍

近年来，微短剧的热度持续走高，成为视听领域引人注目的新势力。爆火的微短剧引发业界的关注，国内多个以微短剧为主题的行业发展论坛陆续举行，各大短视频平台纷纷入局微短剧。种种迹象表明，微短剧正在获得主流市场认可，成

为影视行业不可或缺的组成部分。微短剧风潮的兴起，主要原因在于满足了观众碎片化的娱乐需求。微短剧的单集时长一般不足10分钟，甚至可以短至几十秒，主题明确、情节连贯、节奏较快、冲突集中、反转频繁、情绪带动力强。传统电视剧用几十集才能讲完的故事，在微短剧中可以被浓缩成10分钟，并集结了各种热门元素，让观众在最短时间内得到最大程度的情绪满足，大大节约了追剧的时间成本。此外，制作方和播放平台越来越重视垂直细分领域的用户需求，利用算法不断制作、推荐迎合用户特定需求的同类微短剧，以“精准投喂”的方式

增强用户黏性，也推动了一些类型微短剧的持续火爆。

作为一种蓬勃发展的新事物，微短剧爆火的背后，其问题也不容忽视：题材同质化现象严重，有的剧情浮夸俗套，一味追求“爽感”而违背逻辑，为博眼球而故意制造噱头，人物脱离现实甚至触犯法律和伦理底线，传播拜金、炫富等不良价值取向等。究其原因，主要在于一些微短剧的制作方和平台盲目追求流量迎合市场，甚至将作品作为主角直播带货的引流工具，从而使微短剧成为无营养甚至有危害的“数字咸菜”。

方兴未艾而又潜力巨大的微短剧，如何在快速增长的同时，迈向高质量发展的新阶段？这需要各方面的共同努力。坚持内容为王，深耕精品创作，同时落实平台责任，努力净化产业生态，才能使微短剧既能吸引用户，也能留住用户。

→ 世相浅见

## 世相浅见

1. 到今年10月，广西南宁居民刘韬(化名)的父亲已经偏瘫4个月了，加之先前生病脑子有点糊涂，这段时间的看护让全家人差点崩溃。记者在调查中发现，失能老人往往难以独自生活，需要长时间的人力、物力、耐心与陪伴，家人奔波照料、经济负担加重，“一人失能，全家失衡”成了不少家庭面临的难题。

**点评：**近年来，一些地方已经通过政府埋单，聘请专业机构照料部分失能老人，让长期照护老人的家庭成员获得了宝贵的“喘息”时间。这一做法体现了政府的责任和爱心，契合了有失能老人家庭的减压需求，是实实在在的民生保障措施。要积极探索完善“喘息”服务机制，为失能老人提供更多照护助力。公益组织、志愿者等应通过慈善捐助、志愿服务等方式参与“喘息”服务，增加社会“喘息”服务供给，对政府的“喘息”服务机制形成有益补充。

2. 参加最近的“秋招”(即秋季校园招聘，每年针对应届毕业生的大规模招聘活动)，李敏(化名)很是受伤——即将从北京某985高校研究生毕业的她，连续被几家企业拒之门外，“因为我本科毕业于一所名不见经传的普通院校”。“我的自尊心被按在地上摩擦，第一学历似乎成了我的‘污点’。”李敏不禁发出这样的感慨。

**点评：**很多人认为，985、211院校的毕业生综合素质更高，竞争力或工作能力更强。这当然是一种偏见，事实证明，非名校毕业生也出了不少人才，在各行各业中的佼佼者大有人在，而名校毕业生中也有人“泯然众人矣”。要破除“第一学历”歧视以及类似的学历歧视，需要多角度切入，多向发力，综合施策。对相关法律进行进一步修改完善，明确反对学历歧视的法律规则，释放反对学历歧视的法律信号，是有必要的。

3. 当下，在互联网上，健康类信息检索查询需求旺盛。遇到身体不适或突然受伤时，上网查阅相关疾病或健康信息已成为不少人的习惯。殊不知，在一些社交平台以及搜索引擎平台上，科普内容经常被用来给一些医疗机构广告导流。在同一页面上，医师的健康科普内容下面，经常会出现包含功效的医疗广告，诱导人们在阅读科普文章时点开。

**点评：**由于披着科学的外衣，导致这些医疗广告更具迷惑性。卫健、市场监管等部门应针对傍科普文章的医疗广告给出法律定性，进一步廓清医疗广告负面清单的范围和边界。在此基础上，联合相关网络平台对医疗健康科普内容与医疗类广告的“链接性”“捆绑性”进行全面排查，根据问题的性质分类处置，该查处查处，该断链断链，该清理清理，该整改整改，该曝光曝光，让医疗健康科普内容与医疗广告的界限分明起来。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

## 智能化教育事关跑赢未来

■张全林

实现智能化教育全覆盖，是培养复合型人才，形成我国人工智能人才高地的基础工作。重视幼儿及青少年人工智能素养的提升，全面激发青少年智能潜能，是有效推动我国人工智能向纵深发展的前提。充分利用人工智能技术，改善教学、提升学习成果，是提高教育质量的重要举措。但重视青少年对于人工智能运用能力的提升，充分发挥人工智能教育的育人功能，全面提升青少年的人工智能素养，则更具有深远意义。

从小抓起，搭建人工智能人才培养体系十分重要。青少年智能教育与高校有所不同，不可能像大学相关专业那样写代码、编制应用程序等，而是要根据青少年的认知特点，通过游戏启蒙、可视化图形等课程，培养学生的计算机思维和创新能力。小孩子对电子产品有天然的悟性，相信许多成年人都见识过，这说明智能产品适应他们幼稚的灵性。智能教育要趁早，并非是一厢情愿的拔苗助长。

青少年智能教育是提高多学科学习能力的一种方式。智能教育，其实就是在做思维锻炼。不管是钟爱人文社科还是理工科，智能教育都可以帮助提升综合素质。从小培养工程思维，会有利于以后在多领域发展。智能教育从青少年抓起，关涉人工智能时代一个国家的话语权，这是积聚核心竞争力、立于不败之地的必然选择。在顶层设计上，应加大人工智能教育的推动力度。

智能化教育需要跨学科师资，既懂教育又懂智能技术。当下人工智能人才基本都集中在互联网数字企业，教育对他们来说是短板。而现有师资力量，有相应智能技术背景的并不多见，这使青少年人工智能教育心有余而力不足。青少年智能教育要普及开来，一方面要有系统的课程规划，再一方面需要加大师资的培养输入。